



# “自发热”的温棚更抗冻

本报记者 张唯

1月3日9时许,在灵武市崇兴镇崇兴村特色采摘园,村委会主任马千军轻点几下手机,一声轻响,面前的1号温棚的保温被开始缓缓上升。和户外零下10摄氏度的天气对比鲜明的是,大棚内居中上方的电子屏上,其中显示的一项空气温度为13.9摄氏度。

“现在有了这科技大棚,再冷的天气也不会影响到作物生长了。”崇兴村党支部书记张金忠告诉记者,每逢进入冬季,特色采摘园内的番茄最怕的便是骤然降温和极寒天气,一旦日光温棚的温度达不到要求,就会影响到番茄等作物的生长。为此,如何保持住棚内温度,成为发展特色产业过程中的重要环节。

去年,在宁夏新起点现代农业装备科技有限公司位于贺兰县金贵镇金贵村的创新示范基地参观时,张金忠发现这里的日光温棚的温度一直很稳定,即便是早上最冷的时候,棚内温度也能保持在10摄氏度以上。几番了解后,张金忠决定和新起点公司合作,在崇兴村特色采摘园内搭建起同样

的智能日光温棚。

去年12月,一次突如其来的极寒天气让张金忠真正见识到日光温棚的作用。“当时从凌晨到早上户外的最低温度是零下22摄氏度,我们用手机App查看了几次,棚内温度都在10摄氏度以上。”张金忠回忆,第二天一早他和马千军赶到温棚时,棚内温度显示为10.8摄氏度,这让两人瞬间松了口气。

张金忠算了笔账,特色采摘园内按照一栋大棚1.1亩面积计算,能收获约7500公斤番茄,按照每公斤6元收购价,5栋大棚可实现22万余元收入不成问题。其中13万多元利润也将被划入今年村集体收入中。

对宁夏新起点现代农业装备科技有限公司总经理金鑫来说,大棚耐寒的“秘密”其实在于墙体的变化。在该公司的创新示范基地内,20多栋智能日光温棚鳞次栉比,不同温棚随着高度的不同,采取的工艺也不尽相同。但记者发现,有别于普通大棚的夯土墙体,这里的温棚墙体与崇兴村的智能日

光温棚一样呈灰色,上面同样箍着一层钢网。虽然户外寒风如刀,但一墙之隔的大棚里却温暖如春。

“这是我们研发的第三代智能日光温棚,墙体内填充的是蓄热块。”金鑫介绍,蓄热块里面的主要成分是“固体废物”之一的粉煤灰。将粉煤灰作为温棚墙体填充材料,不仅能有效降低蓄热块制作成本,实现温棚有效蓄热,也能相应地降低固体废物处置成本。

除了在材料把控上,钢网、保温层、保温被等都有标准参数要求外,该公司采用的电子脉冲主动蓄热系统,还能将棚内中午达到23摄氏度以上的空气蓄存到温棚墙体中。“常规温棚冬季需要保温设备,会增加额外成本。而我们的电子脉冲主动蓄热系统可以把这笔成本省下来。”金鑫说。

记者在大棚内看到,温棚墙体偏中间有两根像烟囱一样的管子由内伸出。原来,当温室大棚内温度升高时,蓄热块会利用

电子脉冲主动蓄热系统蓄热,将温棚内环境温度有效地吸收,将热量储存于蓄热块中。当温室大棚内温度降低时,储存于蓄热块中的热量就会被释放,以此调节温室大棚内的温度。

而大棚内的智能环境采集监测系统,则会将空气温度、湿度、土壤含水量、土壤温度、光照强度等数据通过采集终端进行汇聚和无线传输,为大棚使用者提供基础环境数据的实时监测,进行室内环境无人自动化控制。

在新起点公司基地A区的一栋温棚里,记者还看到了两个圆形的鱼池。这是新起点公司刚开始的新尝试,即让鱼池的水作用于温棚,进一步加强棚内的蓄热作用。“科技创新的加入,不仅能展现智能日光温棚的越冬优势,也会将其转化为设施农业的产量优势和质量效益,只有这样,越来越‘聪明’的温棚才能真正成为群众增收致富的‘聚宝棚’。”金鑫说。



1月5日,银川市兴庆区公安分局民警为市民科普如何辨别毒品。当日,银川市兴庆区公安分局举办“庆祝第四个中国人民警察节主题宣传周”活动,为市民科普毒品危害、如何防范毒品等知识。 本报通讯员 马静怡 牛佳佳 摄

## 中宣部表彰基层理论宣讲工作 我区刘瑜获先进个人称号

本报讯(记者 陈郁)近日,中宣部办公厅下发《关于表彰2023年基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告、微电影的决定》,宁夏警官职业学院刘瑜获理论宣讲先进个人称号。

此次,中宣部对全国48个基层理论宣讲先进集体、46名基层理论宣讲先进个人、25篇优秀理论宣讲报告、30个优秀理论宣讲微电影进行了表彰。

2019年以来,刘瑜深入群众,扎根基层,面向机关、企业、学校、农村和社区等基层群众,广泛宣讲党的最新理论成果和新时代中国特色社会主义思想的生动实践,深入解读习近平新时代中国特色社会主义思想,累计宣讲70余场次。

## 宁夏检察专项监督守护民生民利

截至目前已办理困难群体依法维权案件485件,帮助农民工追回欠薪887万元,发放司法救助金334万元

本报讯(记者 杨超)“全区检察机关持续推进专项监督活动取得实效,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。”1月5日,自治区人民检察院召开“检察蓝”守护人民群众美好生活专项监督活动第二次推进会,再次发出司法为民“动员令”。

黄某等3人因薪资被拖欠问题,向银川市西夏区人民检察院寻求帮助。随即,该院开通农民工讨薪绿色通道,当日立案审查,次日向法院送达《支持起诉书》,并积极协调法院通过线上调解。最终,双方当事人和解,黄某等人拿回薪资。“支持起诉+诉前调解+司法确认”的办案模式,既能减轻当事人诉累,又能有效促进社会和谐稳定。”西夏区检察院检察长吴韶慧说。

“一个目标、九个专项、N个大小专项”,是自治区检察院为专项监督活动部署的路线图。围绕此路线图,全区检察机关深入开展守护人民群众“看病钱”、守护“邮包里”安全等九大专项监督活动,并结合各自工作实际,综合运用会商研判、提前介入、线索移送、联合办案等多种方式,开展了“辩护人全覆盖+检律协作”“不良行为未成年人分级干预”等各具特色的小专项。

“我们挨过了最难的日子,感谢检察官的帮助。”收到司法救助金的马某花说。吴忠市红寺堡区人民检察院联合红寺堡区未成年人保护工作委员会建立了“未成年人救助保护个案协商会议”机制,在办理马某花、马某芳母女受害案时,向马某花、马某芳母女发放司法救助金4.68万元,全额补助医药费,并协调相关部门解决其住房、转学安置等问题。

专项监督活动开展以来,全区检察机关聚焦九大专项监督重点,真心纾解民困,切实维护民利。截至目前,已办理困难群体依法维权案件485件,帮助农民工追回欠薪887万元,发放司法救助金334万元,办理群众信访件4141件。

## 中宁农商行累计代缴“两险”费用10.4亿元

本报讯(记者 蒲利宏)“过去我们天寒地冻也要到鸣沙镇缴纳医保、养老保险,去了还得排队等。如今家门口有了便民金融服务点,不用跑路,真是太方便了!”2023年12月31日,中宁县鸣沙镇长鸣村村民范彩霞说。近年来,中宁农商行充分发挥网点服务优势,推行延时服务,加密便民服务区,加快设备更新,全力搭建“两险”“缴纳”便民桥,以高效优质服务实现“两险”缴费“快速办、就近办、一次办”。

缴费期间,该行灵活调整营业时间,19家支行近50个窗口全部延长营业1小时。外聘30余名第三方服务人员,长期充实在支行营业大厅,手把手指导客户使用手机缴纳“两险”。“专门聘请服务人员8人,真正打通金融服务的‘最后一公里’。”该行黄滨支行负责人牛涛说。

截至目前,该行用于代收“两险”的自助设备历经4次更新,服务体验更便捷更高效。该行累计代收养老保险64万人次,金额3.13亿元,年均代收4.58万人次;累计代收医疗保险380万人次,金额7.28亿元,年均代收28万人次。



连日来,中国铁路兰州局集团有限公司银川工务段紧盯安全重点,加大设备排查力度,全面补强设备质量,组织职工对线路设备隐患进行整改,确保冬季行车安全。 本报通讯员 苗木儒 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线  
0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)

## “垃圾”变成艺术品

1月6日,“垃圾艺术家”公共展览在银川文化城举行。展览收集了来自全国500位青少年日常生活中产生的废纸、购物袋、塑料瓶等废弃物制作而成的“艺术品”,呼吁人们注意日常生活中的垃圾分类问题以及废弃物的再利用,提升环境保护意识。

本报记者 马楠 王洋 摄



## 平罗农民开着轿车“追”党课

本报通讯员 庄电一

1月3日上午,从平罗县姚伏镇周城村村部会议室里传出来洪亮的诵读声,在村党支部书记王立民带领全体党员重温入党誓词之后,自治区党委老干部局“塞上金秋”离退休干部宣讲团成员的“筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”的主题宣讲便开始了。

与此同时,同样由“塞上金秋”宣讲团成员承担的主题教育活动在距此不远的上桥村进行。因为上桥村、向前村两个村的党员都来了,所以宣讲还没开始就座无虚席。

笔者发现周城村村部大院停了十几辆小轿车,便好奇地向当地人:“这里怎么会有这么多小轿车?当地人,这些车,都是来听课的人开来的。原来,不少党员现在都不在村里居住,

但他们一接到学习通知,便从平罗县城、石嘴山市区赶了过来,最远还有从银川赶来的。

同样的景象,也出现在上桥村村部,那里也停了不少小轿车。

这里的主题教育活动,吸引力怎么这么大?原来,自治区党委老干部局在组织“塞上金秋”宣讲团成员开展主题教育活动时,特别要求他们要根据基层党员、特别是农村党员的特点和需求来备课,一定要从实际出发,宣讲内容则要“接地气”,要用新鲜的事例和生动的故事来阐明道理。

“塞上金秋”宣讲团的28位成员,都是退休人员,其中不少人来自自治区党校、宁夏大

学、宁夏社科院,他们都具有较高的理论修养和演讲能力,难能可贵的是,他们不计报酬、任劳任怨。为了制作完善的课件,有的成员一人准备两三套课件。自治区党校二级教授何银玲和自治区妇联二级巡视员徐萍准备了4个宣讲专题,从宁夏军史军史办退休的曹益民竟同时宣讲6个专题。自治区党委老干部局将这些制作成“宣讲菜单”在网上公布,特别说明这些都是“公益宣讲,完全免费”。

“宣讲菜单”一目了然,各地只需在“宣讲菜单”上“点出”请谁讲,讲什么内容即可。因为有的宣讲很精彩、宣讲内容受欢迎,邀请的单位也相应增多,时间上也常常有冲突。每

到这时,有关部门就积极协调,尽可能满足基层的需要。

无论是在城市社区,还是在偏远乡村,宣讲团成员都借助生动的语言、鲜活的事例阐述深刻的道理,能抓住听众的注意力,让人有所领悟。

这些宣讲,用小故事讲透了大道理,受到了基层党员的欢迎。有的宣讲结束后,还进行现场互动,有提问的,有解惑的,有谈感想……进入人们视线的,是一幅感人的画面。

在周城村和上桥村,笔者目睹了两场宣讲,过了12时还没有结束,大家听得津津有味,没有人走动、退场。



## 就地就近联 双向选择联 供需匹配联

# 固原1.4万名党员联系6.9万户群众当起“八大员”

本报讯(见习记者 何娟亮)1月5日,固原市原州区三营镇团结村,养殖户马志福家大门上悬挂的“共产党员户”标识牌在阳光照耀下熠熠生辉。在马志福指导下,村民马云东的养殖技术日渐成熟,喂养的肉牛体重达到700多公斤。“养牛是个技术活,一点都不能马虎,多亏了马志福忙前忙后指导。”马云东说。2023年,固原市全面推行党员联系服务群众“挂联”机制,1.4万名党员联系6.9万户群众,履行政策法规宣传、矛盾纠纷调解、增收致富

引领航等“八大员”职责,做到“五必访、五必记”,架起党群“连心桥”,实现服务“零距离”。

“针对我这样行动不便的居民,社区组织工作人员将食用油和面粉送到家中,太暖心了。”说起社区以实际行动帮助大家实现“微心愿”,原州区南关街道南寺巷社区居民杨志斌充满感激。南寺巷社区网格员通过排查摸底,对辖区困难居民、独居老人、残疾人等广泛征集“微心愿”,并建立心愿清单。前不久,社区和共建单位共同为30户困难家庭发放

了30桶食用油、30袋面粉,并仔细询问居民的身体和生活状况。

固原市突出精准联户,村党组织根据党员的能力和特长,采取组织安排和个人选择相结合的方式,按照“就地就近联、双向选择联、供需匹配联”的模式,为每名有能力的党员至少联系5户农户,重点联系孤寡老人、留守儿童、病残家庭等特殊群体,构建起“一联多、多找一”的精准联户机制。兰灵奎是泾源县泾河源镇兰大庄村的一名党员,当他得知

联系户韩某和李某两家因地界起了纠纷,便上门了解事情经过,向二人讲政策、讲道理,最终双方各退一步、握手言和。党员秦秉富是彭阳县红河镇下源村有名的农机手,秋季免费为联系的2户残疾人家庭、1户单户老户旋耕土地,为联系户节省开支1500元。

截至目前,固原市农村党员户开展政策宣讲1.1万余次,办理民生实事4900余件,化解矛盾纠纷2500余起,兑现承诺1.5万余件,解决群众“微心愿”3100余个。

## 办件满意度达98%以上

# 银川公安政务服务跑出“加速度”

扫描、渗透性测试等,该公司的网络安全漏洞消除。

“推动就近办、上门办”和“为企业提供网络安全漏洞检测”,这是《银川市公安局服务保障高质量发展十二项措施》(简称《十二项措施》)中的两项内容。银川市公安局根据企业群众需求和当前工作实际,去年11月出台了《银川市公安局服务保障

高质量发展十二项措施》,包含提升服务质效和优化法治营商环境、强化涉企安全防护和优化营商环境等业务流程4个方面,细化为12项措施。

“措施发布以来,银川公安积极推进各项为民办实事举措,广受企业群众好评,办件满意度达98%以上。”银川市公安局行政许可处处长赵君介绍。

连日来,中国铁路兰州局集团有限公司银川工务段紧盯安全重点,加大设备排查力度,全面补强设备质量,组织职工对线路设备隐患进行整改,确保冬季行车安全。

本报通讯员 苗木儒 摄

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 吴彩华)“补办身份证,在家门口的警务室就能办,太方便了!”近日,银川市金凤区颐和城府居民潘云高兴地到社区民警王恩手中接过新身份证。潘云办理身份证的服务点“颐和城府警务室”,是银川市公安局开通身份证遗失补办、到期换领和无犯罪记录证明开具业务的91个一类警务室之一。

“要不是民警及时帮我们处理网络安全漏洞,很可能就会遭遇诈骗。”近日,银川经济技术开发区某生物企业财务人员王女士上有余悸地说。原来,几天前王女士接到一个“税务稽查”的文件包,她点开查看发现是无关文